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Резиме: Циљ овог рада је разматрање актуелности Коменскијевих схватања о предшколском 
и породичном васпитању и конгруентности са савременом теоријом и праксом предшкол-
ског и породичног васпитања. У том контексту, спроведено је компаративно истраживање 
применом методе теоријске анализе и технике анализе садржаја. Компаративна анализа су-
герише да су многе идеје Коменског актуелне, у значајној мери конгруентне са савременим 
теоријским и емпиријским сазнањима о предшколском и породичном васпитању. Евиденти-
рана је и усаглашеност ставова унутар педагошког система упркос чињеници да су Комен-
скијеви ставови о дечјој природи и детињству, циљевима, значају и садржајима васпитања у 
раном детињству и породичном окружењу, као и улози родитеља у том процесу, изнети и ра-
звијани у специфичним историјским временима и друштвено-политичким условима. Прем-
да спроведена компаративна анализа има извесна ограничења (селективан избор примарних 
и секундарних извора анализе, тешкоће успостављања еквиваленције) овај рад може бити 
подстицајан за даља елаборирања суштинских Коменскијевих схватања о предшколском и 
породичном васпитању у условима све комплексинијих криза у образовању и породици.
Кључне речи: предшколско васпитање, породично васпитање, деца раног узраста, пред-
школски узраст, детињство 123
 

Увод  
 
У 17. веку у Европи – у време борбе између феудализма и капитализма, 

реформације и контрареформације – Коменски је, попут многих лутеранских те-
олога, оштро критиковао тадашњи феудални систем с интенцијом да се пронађу 
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бољи начини организовања породичног васпитања према потребама и захтеви-
ма буржоаског друштва (Nian, 2021; Norlin, 2020). Уопштено посматрано, 17. век 
није само век политичких и идеолошких сукоба, већ и развоја, како у научном 
тако и у педагошком аспекту (Benoit, 1967). У таквом историјском и друштвеном 
контексту Коменски иступа са новом парадигмом и филозофијом васпитања 
предшколске деце у условима породичног окружења. Многи друштвени против-
речни процеси и транзиције савременог света, који се преламају и на подручје 
породичног и предшколског васпитања, имају смисла, посебно када се разматрају 
ретроспективно. Отуда и интерес да се проучи колико су конгруентна и актуел-
на Коменскијева схватања о породичном и предшколском васпитању. Системат-
ска размишљања о васпитању деце предшколског узраста Коменски је изложио 
у дванаест поглавља Информаторијума материнске школе (чеш. Informatorium 
školy materské, 1630-1632). У оквиру Материнске школе систематизовао је дота-
дашња сазнања о значају и начинима васпитања деце у породици (нпр. систем 
задатака, садржаја и метода, васпитних поступака). Поред овог дела, као неза-
обилазни извори у разматрању проблематике васпитања деце предшколског 
узраста издвајају се Чулни свет у сликама – први уџбеник очигледне наставе и 
сликовница (Kamenov, 2008) и Велика дидактика – најзначајније и најцеловитије 
његово педагошко дело, у оквиру кога је изложио нацрт материнске школе.  

Методолошки приступ истраживању

Циљ овог рада је разматрање актуелности Коменскијевих схватања о пред-
школском и породичном васпитању и конгруентности са савременом теоријом 
и праксом предшколског и породичног васпитања. Из општег циља изведена су 
два истраживачка задатка: а) утврдити да ли су Коменскијева схватања о детету 
и детињству, раном развоју и предшколском васпитању, игри и припреми детета 
за полазак у школу, актуелна и конгруентна са савременим теоријом и праксом 
предшколског васпитања; и б) утврдити да ли су актуелна и конгруентна Комен-
скијева схватања о значају породице и родитељства, циљевима, садржајима и 
принципима породичног васпитања са савременим теоријом и праксом поро-
дичног васпитања. У том контексту, спроведено је компаративно истраживање 
применом методе теоријске анализе, технике анализе садржаја и инструмента 
– матрице анализе садржаја. Матрица је имала шест категорија: а) схватањe о де-
тету и детињству; б) значај раног развоја и предшколског васпитања; в) схватање 
игре; г) припрема деце за полазак у школу; д) значај породице и родитељства; 
и ђ) циљеви, садржај и принципи породичног васпитања. У складу са општим 
циљем рада, с једне стране анализом су обухваћени примарни (фундаментална 
дела Коменског) и секундарни извори о концепцији предшколског и породичног 
васпитања Коменског (научни и стручни радови домаћих и страних аутора), а 
друге стране обухваћени су и научни и стручни радови о савременој теорији и 
пракси предшколског и породичног васпитања, као и одређена документа обра-
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зовне политике. Реченице и пасуси у вези са Коменскијевим схватањима пред-
школског и породичног васпитања (основне јединице анализе) упоређивани су 
са савременим сазнањима из предшколске и породичне педагогије. У наставку 
текста, резултати компаративне анализе приказани су према редоследу разма-
траних категорија.  

 
Конгруентност и актуелност схватања 
Коменског за теорију и праксу предшколског и 
породичног васпитања 
  
Схватање о детету и детињству. Деци треба указати највеће поштова-

ње као Божјем потомству и дару, она су узори чистоте, безазлености, благости, 
понизности, послушности (Коменски, 1997, 2000). Штавише, Коменски је иста-
као апотеозу детета, глорификовао је дете на божанском нивоу. Схватањем о до-
број дечјој природи одступао је од средњовековног поимања детета као рђавог, 
грешног и мање вредног бића и човека у малом (homonuklus) (Kamenov, 2008; 
Спевак и Томчић, 2021). Трагом хуситске традиције, која заступа тезу да деци 
припада царство Божје, проистиче и став Коменског да су она узори и учитељи 
одраслих (Спевак и Томчић, 2021). У складу с таквим поимањем детета и детињ-
ства, одступио је и од васпитне стратегије која је одобравала употребу репресив-
них и сурових васпитних поступака да би се изворна грешност детета сузбила 
и обуздала. Ипак, Спевак (видети: Коменски, 2000, стр. 86) исправно примећује 
да сензибилитет Коменског о детињству није подразумевао слободно васпитање, 
без дисциплине и кажњавања јер је сматрао да је потребно васпитавати послу-
шност и потчињавање код деце, у односу на старије и у односу на Бога. Поред 
наведеног, указао је и на осетљивост (сензибилност), пријемчивост (подложност 
деце различитим утицајима из средине) и рањивост деце предшколског узраста. 
„Дете је драги камен скупоценији од злата, али и крхкији од стакла, лако се мо-
же разбити или напући, а одатле може настати непроцењива штета” (Komensky, 
1964, p. 31, prema: Kamenov, 2008, str. 87).  

Став појединих аутора је да се модерно схватање детета и детињства кон-
ституише тек у 18. веку (Arijes, 1989), да заокрет у дискурсу о детињству отпо-
чиње са романтичарском концепцијом Ж. Ж. Русоа о природном и слободном 
васпитању деце (Vranješević, 2008), иако је неоспорно да је и пре 18. века пред-
става о детету „вишедеценијски егзистирала као тацитни и неосвешћени дожи-
вљај детета и детињства као аутентичног периода у развоју сваког човека” (Се-
миз и Чутовић, 2020, стр. 124-125). Коменскијева концепција детињства одбацује 
поставке пуританске концепције, али има одлике романтичарске концепције и 
концепција карактеристичних за друштва модерне и постмодерне. Коменскијеви 
ставови о детету као идеалном узору за одрасле разоткривају доживљај детињ-
ства као исконског стања нежности, скромности, чистоте, послушности, једно-
ставности (Norlin, 2020). Он је детињство посматрао и као најформативнију фазу 
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живота за учење, развој друштвено пожељног понашања, морала и побожности, 
чиме је експлицирао и веру у снаге и потенцијале детета за сопствени развој и 
учење од најранијег узраста. Спецификујући ставове о квалитативним разлика-
ма детета указао је и на многе карактеристике предшколског периода, пре свега 
на пластичност, рањивост и чулност. Концепт детета и концепција детињства 
у основи његове педагошке концепције у значајној мери су конгруентни са са-
временим концепцијама о социјално и културно конструисаном и посредова-
ном детињству (Vranješević, 2008; Krnjaja i Pavlović Breneselović, 2017), као и са 
актуелном концепцијом предшколског васпитања и образовања у Србији (Пра-
вилник о основама програма предшколског васпитања и образовања, 2018). Де-
те је креатор сопственог васпитно-образовног процеса и развоја, активно, спо-
собно да конструише и ко-конструише знање (Stojanović, 2013; Krnjaja i Pavlović 
Breneselović, 2017), јединствено и целовито биће, богато потенцијалима, соци-
јално биће, отворено за учење од рођења, креативно и биће игре (Правилник о 
основама програма предшколског васпитања и образовања, 2018). 

Значај раног васпитања и предшколског периода. Сматрајући да се темељи 
развоја човекове личности постављају у раном детињству, Коменски (2000) је дао 
значајно место предшколском васпитању у педагошком систему. Истакао је шест 
разлога због којих се с васпитањем и образовањем мора започети још у детињ-
ству: а) због непоузданости овога живота; б) због припреме за животне послове 
пре рада; в) јер се све лако развија док је мало; г) јер се човек лакше развија док 
је млад; д) јер је човеку у изобиљу дато време за развој; ђ) јер је поуздано само 
оно што се научи у првим годинама; и е) велика је опасност не бити васпитан 
(Коменски, 1997, стр. 75-78). На известан начин, он је формулисао и идеју о фор-
мативном и фундаменталном значају раног детињства и критичним периодима 
за развој и васпитање (Kamenov, 2008; Norlin, 2020). Штавише, главна одбрана 
човечанства је у првом васпитању (Laca, 2021; Spevak, 2003) јер „целокупна нада 
света у опште поправљање ствари зависи од првог васпитања” (prema: Spevak, 
2019, str. 10). У складу с тим, истакао је предшколски период као први и саставни 
део система васпитања и образовања. У том систему детињство се посматра као 
најформативнија фаза човековог живота, посебно у смислу могућности детета 
да учи и стиче знања, развије друштвено прихватљиво понашање и прихвати 
моралност и побожност као вредносне оријентире. Сматрао је да пропусти у ва-
спитању деце раног узраста не могу касније надокнадити „јер је немогуће укриво 
израсло дрво исправити а од шуме, са свих страна обраслу шибљем, начинити 
воћњак” (Коменски, 1997, стр. 23). О значају раног детињства писао је: „Нека, 
дакле, сви који не маре да њихова дјеца буду одмах испочетка образована у кори-
сним стварима знаду да се губи прилика која се више неће вратити” (Komensky, 
1968, p. 209, prema: Kamenov, 2008, str. 88). Бројна истраживања указују да је рано 
детињство период најинтезивнијег физичког, интелектуалног, социо-емоционал-
ног развоја детета (Karmiloff-Smith, 1992; Buss, 2015; Keller, 2007; Richards & Conte, 
2020; Stone, Smith, & Murphy, 1973; UNICEF, 2014), посебно мозга и ума (Johnson 
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& de Haan, 2015; Nelson & Bloom, 1997; Shonkoff & Phillips, 2000), у значaјној ме-
ри детерминисано интеракцијом детета са социјалном и физичком средином 
(Shonkoff & Phillips, 2000). Бројне образовне и јавне политике, као и програми 
предшколског васпитања у савременим друштвима утемељени су на схватањима 
о значају учења и развоја на раном узрасту, изградњи вршњачких интеракција и 
развоју квалитетних односа са родитељима (Pavlović i Klemenović, 2020), што је у 
сагласју са многим Коменскијевим схватањима.  

Схватање игре.  Коменски (2000) износи модерно схватање игре подвла-
чећи њен значај за умни, социјални и морални развој детета. Он указује на пове-
заност игре и рада истичући улогу ручног рада у оспособљавању деце да овладају 
својим покретима како би се припремили за практично деловање (Коменски, 
2000). Такође, наглашава значај цртања и елементе писања којима деца увежба-
вају да рукују прибором, да цртају тачке, куке, црте, кружиће и слично. Писао је: 

„[...] могуће их је у томе подстицати, и то тако, да ћемо им пружити креду 
(сиромашнијима угаљ), којом ће моћи произвољно да цртају тачке, црти-
це, крстиће и кругове. Могу се постепено упућивати како то да раде, али 
увек путем игре и на радост духа” (Коменски, 2000, стр. 48). 

Препоручује да се деца подстичу да увек нешто раде, самостално пронала-
зе, играју с играчкама и другим предметима, чију употребу треба ограничити са-
мо уколико су у питању опасни предмети. Дечју потребу за сталном активношћу 
и кретањем он објашњава на следећи начин: „Нека су као мрави, који се увек око 
нечег врте, нешто носе, вуку, слажу и преносе. Само им треба помагати, да све 
што раде, раде разумно” (Коменски, 2000, стр. 45). Посебно су актуелне идеје Ко-
менског о значају игре за учење, као и учењу кроз практичан и истраживачки рад 
(Pavlović i Klemenović, 2020). Поред животно-практичних ситуација и планира-
них ситуација учења у вртићу игра је једна од основних активности у предшкол-
ском васпитању која омогућава деци да покрену своје потенцијале и могућности, 
задовоље потребе и интересовања (Krnjaja i Pavlović Breneselović, 2017; Правил-
ник о основама програма..., 2018). Резултати рецентних истраживања указују 
да је дете на раном узрасту способно да остварује интеракцију са вршњацима 
и склапа пријатељства, што не искључује бројне изазове у току придруживања 
и одржавања игре са другом децом (Shonkoff & Phillips, 2000). Неуронаучници 
(Gordon et al., 2003) закључили су да игра стимулише производњу протеина одго-
ворног за диференцијацију и раст нових неурона и синапси (Gordon et al., 2003), 
док ускраћивање игре има негативан утицај на развој мозга и вештине решавања 
проблема (Pellis, Pellis & Himmler, 2014). Посредством игре дете успоставља од-
носе са другом децом и одраслима, а истовремено усваја и трансформише култу-
ру (Krnjaja i Pavlović Breneselović, 2017; Правилник о основама програма..., 2018). 

Припрема детета за школу. У оквиру Материнске школе Коменски (2000) 
разматра и питање зрелости детета за школу при чему истиче следеће индика-



НОРМА, XXVIII, 1/2023

26

торе: да дете зна оно што је требало да научи у материнској школи; да обраћа 
пажњу на оно што је питано; да уме да одговори на питања итд. Такође, истиче да 
неразумно поступају родитељи који дете шаљу у школу потпуно неприпремље-
но, који од учитеља начине страшило, а од школе мучилиште. Насупрот томе, 
предлаже низ поступака којима се мотивишу деца за полазак у школу: деци тре-
ба позитивно представљати школу, упућивати их да се школи радају, говорити 
им о могућностима и предностима школовања, указивати на позитивне особине 
учитеља, а пожељно је и да деца упознају будућег учитеља итд. У делу Опште са-
ветовање Коменски је период раног детињста поделио на шест школа, при чему 
последњу школу намењује заједничком боравку и активностима деце како би се 
припремила за школу (Коменски, 2000). На тај начин, указао је на потребу разво-
ја посебне институције за припрему деце за полазак у школу. У оквиру истог дела 
истакао је значај породичних односа, пре свега љубави и поштовања међу роди-
тељима, између родитеља и деца и саме деце. Стога, увиђа се актуелност схва-
тања Коменског са становишта потребних знања, вештина и умења (Николић и 
Стојановић, 2015), као и психолошке мотивације (Kamenov, 2008). Припремање 
деце за полазак у школу задатак је свих васпитних чинилаца, а посебно породице 
и предшколске установе (Вилотијевић, 2002; Грандић, 2001; Николић и Стојано-
вић, 2015). Последње четири деценије обележио је развој различитих теорија и 
модела о спремности детета за полазак у школу, а савремене перспективе фокус 
су помериле са сазревања и когнитивних аспеката на социјалне вештине детета 
и улогу породице и друштвене заједнице за будући успех детета (Pan et al., 2019). 
Иако не једнозначно, у домен вештина које обухвата спремност детета за школу 
најчешће се издвајају: здравље и физички развој; емоционално благостање и со-
цијална компетенција; приступи учењу; комуникационе вештине; когниција и 
опште знање; и саморегулација (Pan et al., 2019).

Значај родитељства у породичном васпитању. У оквиру Материнске 
школе Коменски (2000) је изнео веровање да је Бог указао родитељима поверење 
да васпитавају своју децу од рођења до шесте године. Полазећи од хришћанских 
и хуманистичких позиција, сматрао је да су подизање и васпитање деце најузви-
шеније дужности родитеља, израз Божје части и поверења јер „[...] деца треба да 
буду за родитеље милија и дража од злата, сребра, бисера и драгуља може се схва-
тити из узајамног поређења једних и других дарова Божијих” (Коменски, 1997, 
стр. 71). Према Коменском, идеалан и узоран родитељ брине о благостању свог 
потомства, не због себе, већ ради Бога. Ипак, Коменски је био свестан недовољ-
не педагошке културе родитеља и потребе за писањем приручника за родитеље. 
Критикујући тадашње феудално друштво, он примећује да има мало родитеља 
који могу научити своју децу највишој врлини. Већ у овом Коменскијевом ставу 
могу се наслутити зачеци идеје о институционализацији предшколског васпита-
ња и развоју друштвене бриге о деци. Евидентна је и релевантност Коменскије-
вих схватања о улози родитељства и породичног васпитања у укупном развоју 
детета и развоју друштва. У светлу сазнања неуронаука, као и бихевиоралних 
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и друштвених сазнања о раном развоју (Shonkoff & Phillips, 2000), подизање и 
васпитање деце није само персонализовано питање (ствар родитеља) већ, пре 
свега, политизовано питање и третира се као једна од најкомплекснијих изазова 
и дужности не само за родитеље, већ и за креаторе образовних и јавних полити-
ка. Друштво које не улаже у породицу улагаће касније у институције којима је 
циљ да поправљају пропусте породичног васпитања (Matijević, Bilić i Opić, 2016). 
Економске студиjе (Рани развој – yнапређење јавних политика, 2018) указују на 
оправданост и исплативост улагања у капацитете родитеља да обезбеде подсти-
цајан породични контекст за развој и учење своје деце (нпр. за здравље, образо-
вање и запосливост). Квалитетни предшколски програми и ране интервенције 
унапређују здравље и развој деце (Anderson et al., 2003; Puma et al., 2010), посебно 
развој когниције, говора и моторике (Waechter et al., 2022). У идејама Коменског 
могу се препознати схватања савременог приступа у раној интервенцији који је 
заснован на породичним рутинама и природном дететовом окружењу, а пре све-
га на уверењу да родитељи имају потребне капацитете за развој и васпитање деце 
раног узраста (Velišek-Braško i Svilar, 2019). 

Циљеви, садржаји и принципи породичног васпитања. Према Коменском 
постоје три циља или области васпитања деце до полaска у школу, и то: а) вера и 
побожност; б) честитост; и в) знање језика и вештина. Указао је на значај оства-
рења задатака породичног васпитања у домену моралног, религијског, интелек-
туалног, радног и здравственог васпитања деце. 

У развоју побожности потребно је да родитељи буду васпитани у духу ре-
лигије, да своју децу постепено уче истинској, унутрашњој побожности и првим 
знањима о Богу (Коменски, 2000). У почетку, сматрао је да је потребно да роди-
тељи науче дете да ћути и тихо седи за време молитве пре и после јела, потом да 
правилно постави руке у положај за молитву, и на крају да научи кратке моли-
тве, „Оченаш”, „Вјерују” и „Десет божјих заповести”. Према Коменском, основе 
побожности у првих шест година подразумевају да дете зна да Бог постоји; да је 
присутан свуда; да онима који га слушају даје храну, пиће и остало; да га се треба 
бојати и волети га као оца; да треба испуњавати све наредбе; да ће нас узети на 
небо уколико будемо добри и племенити, итд.  

Када говори о слободним вештинама Коменски има на уму три групе ве-
штина: прво, учимо да ствари познајемо (осим рђавог и лошег), друго, учимо 
да радимо и обављамо све, а треће, да о свему говоримо. У оквиру слободних 
вештина Коменски је издвојио основне области и нивое знања за децу до поласка 
у школу (Николић и Стојановић, 2015). Из природних  наука и физике, деца тре-
ба да знају имена елемената (ватра, вода, земља), да познају дрвеће и познатије 
биљке, разликују животиње, именују спољашње делове свог тела и чему служе 
итд; из оптике деца треба да знају шта је мрак, а шта светлост и да познају боје; 
из астрономије да разликују Сунце, Месец и звезде; из географије да знају место 
рођења, називе насељених места (град, село), да разликују њиву, ливаду, шуму 
итд.; из економије да знају ко спада у породицу, а ко не; из политике да знају ко 



НОРМА, XXVIII, 1/2023

28

је у општини  старешина, а ко судија; из аритметике да знају да броје до 20 или 
60, да знају шта је пуно, а шта мало; из геометрије да разумеју релације (мало или 
велико, уско или широко, итд); из дијалектике да знају шта је питање, а шта одго-
вор и да на постављено питање умеју да одговоре; из музике да знају да отпевају 
неки стих. 

За развој говора Коменски (2000) је истицао одређене садржаје из грама-
тике, реторике и поетике.У првих шест година из граматике дете треба да научи 
да речима изрази све разумљиво; из реторике да научи да користи природне ге-
стове; из поетике да научи да одрецитује неколико стихова. Истицао је да се у две 
особине човек разликује од животиње: „разум му је потребан за себе самог, говор 
за ближњег” (Коменски, 2000, стр. 51). Указао је на штетност тепања и потребу да 
родитељи и други одрасли разговетно и јасно изговарају самогласнике и слогове 
у комуникацији са децом, да све деци именују, указавши тиме и на важност стал-
ног постављања питања како би се деца вежбала да јасно и разговетно одговарају. 
Препознао је и значај гестова и покрета у развоју говора: 

„[...] децу ка сазнању водимо [...] тако што их дижемо и спуштамо у креве-
тац, нешто им показујемо или им се смешкамо и трудимо се да и она нас 
гледају, да нам се смеше и пружају руке према ономе што им дајемо и да то 
узимају к себи” (Коменски, 2000, стр. 53).  

Посебну пажњу Коменски (2000) је посветио развоју карактера и врлина 
деце у породици. Истиче три основна васпитна средства: а) сталне примере; б) 
рано и паметно поучавање и вежбање; и в) благу дисципину. Због дечје склоно-
сти ка опонашању других потребно да родитељи властитим примером практику-
ју послушност, љубазност, умереност, истинољубље и друге карактерне врлине. 
Друго васпитно средство – поучавање – примењује се када дође до одступања од 
жељеног у дететовом понашању. У тим ситуацијама деци је неопходно напоме-
нути како да се понашају: „Погледај како то радим ја, како то ради тата или мама! 
Ако се будеш овако понашао, неће од тебе бити добар дечко!” (Коменски, 2000, 
стр. 57). Као треће васпитно средство издваја две врсте прекора: а) када родитељ 
подвикне на дете; и б) физичку казну. Истиче став о штетности недисциплине у 
васпитању деце и позива се на бројне примере из свакодневног живота и Светог 
писма: „мудрост даје прут и опомене, али дете самом себи остављено матер сво-
ју осрамоти”, или „Посејао си у њихове уши својевољу а желиш да береш воће 
дисциплине!” (Коменски, 2000, стр. 58). У оквиру развоја моралности потребно 
је да родитељи код деце развијају позитивне особине: умереност и уздржаност, 
послушност према старијима, уредност, праведност, истинољубивост, добро-
намерност, марљивост, љубазност, итд. На пример, марљивост треба усађивати 
посредством игре, укључивањем деце у послове и занимања јер „ког сотона не 
нађе у послу, тога ће сам да упосли – најпре блесавим мислима а затим и рђавим 
делима” (Коменски, 2000, стр. 61). Поштовање према старијима постиже се по-
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средством искрене бриге родитеља према деци без сталних казни, прекора и без 
попуштања. 

„Волети децу је природно, али је разумно не показати и сву своју љубав. 
[...] Добро је дати и другима могућност да процењују нашу децу, како би се 
навикли, ма где се налазила (а не само у присуству родитеља), да пазе на 
себе [...]” (Коменски, 2000, стр. 60). 

У оквирима савремених дискусија о породичном васпитању (Николић и 
Стојановић, 2015) посебно је наглашена потреба усаглашавања циљева породич-
ног васпитања са циљевима васпитања у друштву и уопште у упознавању ва-
спитне стварности, цивилизацијских вредности, традиције и сопствене културе. 
Осим друштвених услова и друштвено постављених циљева васпитања, на циљ-
ну оријентисаност у породичном васпитању утичу особеност и индивидуалност 
детета (потребе, могућности, интересовања деце) (Вилотијевић, 2002). Коменски 
(2000) је исправно приметио сву комплексност и дисконтинуитет породичног 
васпитања с обзиром на захтеве буржоаске класе у настанку, на релацији поједи-
нац-друштво, односни лични-друштвени развој. Циљеви породичног васпитања 
нису нормативно дефинисани као што је то случај са васпитним институција-
ма, већ пре постоје као вредносни оријентири и консензуси родитеља и осталих 
чланова у породици (Николић и Стојановић, 2015). У складу са тим, садржаји 
породичног васпитања оријентисани су ка различитим васпитним компонента-
ма, пре свега ка физичком и здравственом, интелектуалном, моралном, радном и 
естетском васпитању деце. Све компоненте породичног васпитања, како у систе-
му Коменског, тако и за савремене педагоге, међусобно су условљене и одвијају се 
скоковито и дисконтинуирано (Михајловић, 2014).  

У оквиру савремених сазнања из породичне педагогије издвајају се разли-
чите класификације принципа у породичном васпитању, те се говори о принци-
пу васпитне усмерености, научности (Вилотијевић, 2002; Николић и Стојановић, 
2015), доследности, хуманизма и уважавања личности (Вилотијевић, 2002; Гран-
дић, 2001; Николић и Стојановић, 2015), јединствености (Грандић, 2001; Нико-
лић и Стојановић, 2015), комплексности и систематичнсти (Вилотијевић, 2002), 
идвидуализације и социјализације (Николић и Стојановић, 2015), свесне актив-
ности и пуне ангажованости (Грандић, 2001; Николић и Стојановић, 2015), итд. У 
педагошкој концепцији Коменског присутни су различити принципи у породич-
ном васпитању, попут принципа васпитне усмерености и целисходности, при-
родности, поступности, прилагођености узрасним способностима, поштовања 
личности детета, свесне ангажованости и активности, итд. На пример, принцип 
природности, у светлу Коменскијевих схватања подразумева да се у васпитању 
разума, моралности и побожности мора водити рачуна о самој природи детета, 
које је у бити добро, неискварено, васпитљиво биће, способно да сазнаје и учи. У 
складу са поштовањем природе детета Коменски поставља и захтеве родитељима 
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у вези са уважавањем личности детета и хуманим, ненасилним поступањем пре-
ма деци. Васпитни поступци у погледу стицања знања, развоја врлина, каракте-
ра и побожности морају бити усклађени према способностима и снагама детата, 
што је суштина принципа прилагођености узрасним способностима.  

 
Закључак 
 
Несумњиво је да су педагошке идеје Јана Амоса Коменског о васпитању 

деце предшколског узраста у оквирима породице утрле пут конституисању пред-
школске и породичне педагогије. Ни након три и по века бројне идеје Коменског 
нису изгубиле на релевантности за педагошку теорију и праксу (Velišek-Braško i 
Svilar, 2019; Kamenov, 2008; Sitarska, 2015; Spevak, 2003). Оне се повезују са европ-
ским интеграцијама и екуменизмом (Sitarska, 2015), а међу неспорним доприно-
сима развоју педагогије истиче се и његова идеја о детињству као формативној 
фази за учење и развој детета (Norlin, 2020). Полазећи од општег циља рада и 
истраживачких задатака, а на основу резултата компаративне анализе, можемо 
закључити да су бројна схватања Коменског актуелна и конгруентна са савреме-
ном теоријом и праксом предшколског и породичног васпитања. Његове идеје су 
у значајној мери усаглашене са актуелном концепцијом предшколског програма 
„Године узлета”, пре свега по схватању детета и детињства, значаја раног развоја 
детета и предшколског васпитања и улоге игре у укупном развоју детета. Нове 
Основе програма истичу дете као субјекта васпитног процеса, које је компетент-
но, креативно и биће игре, а детињство као непоновљив, аутентичан и форма-
тивни период у развоју сваког човека; препознају значај раног и предшколског 
доба у развијању потенцијала и способности детета за целоживотно учење, ра-
звоја квалитетних односа детета са вршњацима и одраслима, а посебно сарадњу 
и партиципацију родитеља, значај простора као окружења за игру, истраживање 
и учење. С тим у вези, игра се разуме и подржава као најприроднији начин учења, 
стицања нових сазнања и животних вештина, усвајања вредности. Приметна је 
велика паралела савремених сазнања о породичном васпитању са Коменскије-
вим идејама о значају и компетенцијама родитеља да васпитавају своју децу и 
потреби јачања тих компетенција. 

У односу на сродне теоријске прегледе и истраживања посвећене педаго-
шком делу и раду Коменског, интенција аутора овог рада је да се педагошко на-
слеђе Коменског смести у контекст савремених и опречних друштвених, економ-
ских, политичких и културних процеса. С правом се може поставити питање за 
будућа истраживања: колико су његове идеје прихваћене и развијане у времени-
ма друштвене и образовне (породичне) кризе, када се увелико осећају последице 
Четврте индустријске револуције у свим порама друштвеног живота? Сматрамо 
да ће даље елаборације његових суштинских идеја о предшколском и породично 
васпитању у временима која долазе добијати на релеватности, тим пре, јер су и 
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саме резултат креативне синтезе између света који нестаје и оног који долази, 
између познатог и непознатог, предвидивог и непредвидивог.  
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THE CONGRUENCE AND CURRENCY OF COMENIUS'S 
UNDERSTANDING OF THE THEORY AND PRACTICE OF 
PRESCHOOL AND FAMILY EDUCATION   
 
Summary: The aim of this paper is to consider the currency of Comenius's understandings of pre-
school and family education, and their congruence with the modern theory and practice of pre-
school and family education. In this context, a comparative research was conducted, utilizing the 
method of theoretical analysis, and the technique of content analysis. The comparative analysis im-
plies that many of Comenius's ideas are still relevant, and congruent with contemporary theoretical 
and empirical knowledge about preschool and family education to a great extent. The conformity 
of attitudes within the pedagogical system was recorded, despite the fact that Comenius's attitudes 
regarding children's nature and childhood, goals, importance and content of early childhood edu-
cation and family environment, as well as the role of parents in that process were presented and 
developed in unique historical and sociopolitical circumstances. Although the comparative analysis 
carried out has certain limitations (selective choice of primary and secondary sources of analy-
sis, difficulties in establishing equivalence), this work can be a stimulus for further elaboration of 
Comenius' essential understandings of preschool and family education in conditions of increasingly 
complex crises in education and the family.  
Keywords: preschool education, family education, early childhood, preschool age, childhood 
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